

HIREK

0000

A török Vörös Félhold képeslevelező-lapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság, (Budapest, képviselőház.)

Hazárdjáték a szegedi kávéházakban.

(Saját tudósítónktól.) A szegedi járásbíróóság 30. számú tárgyalóterme hosszas fennállása ideje alatt talán sohasem látott még annyi vendéget egyszerre, mint kedden délelőtt. A „Szövetség“-hez címzett kávéház egész kártyakompániája találkozott ott a kedden megtartott főtárgyaláson, Grünbaum Izidor kávéssal egyetemben.

Hónapok óta sűrűn érkeztek a szegedi rendőrséghez a feljelentések, hogy a Szövetség-kávéházban tiltott szerencsejátékok folynak éjszakánként. A rendőrség a feljelentések következtében több ízben megkísérelte a játékosok leleplezését, de hiába. Mire a detektívek a kártyaszobához értek, a játékosok már régen valamilyen szelid, megengedett kártyázásba voltak elmerülve, vagy élénk gesztusok közben a haretéri eseményeket vitatták meg.

A detektívek látták, hogy így semmire nem mennek a nyomozással, hát szerencsésebb oldalon kísérelték meg a játékosok leleplezését. Széchenyi detektív megkerítette a ház kapukulesát, ahol a kávéház van és egy estén itt mentek be a kávéházba. Mikor a játékosok észrevették, hogy avatatlan szemek is látják játékukat, már le voltak leplezve. A detektíveknek volt idejük megállapítani, hogy a feljelentőknek igazuk volt, mert a kis kávéházban tényleg huszonegyest játszottak.

A keddi főtárgyaláson a játékosok és a kibicék egyhangulag és rendületlenül tagadták, hogy hazárdjátékot játszottak volna. Azzal védekeztek, hogy a ramslit nézték a detektívek huszonegyesnek.

Szobonya járásbíró azonban — igen helyesen — nem akarta elhinni, hogy olyan szolid lett volna a játék, mint a kártyások és a kibicék állították és fejenként 10—10 korona pénzbírságra ítélte el a vádlottakat. Külön és súlyosabb ítélettel sújtotta a járásbíróóság Grünbaum Izidor kávést, mert tudta, hogy tiltott szerencsejátékot játszanak a kávéházban és megtűrte azt. A kávést így 70 korona pénzbüntetésre ítélte.

Az ügyész fogházbüntetés kiszabását kérte a kávésról. A pénzbüntetés ellenében felebbezéssel élt. Felebbezést jelentett be az ítélet ellen Grünbaum Izidor is.

Ebből az alkalomból lehetetlen meg nem emlékezni azokról az anomáliákról, amelyek a Szövetséghez hasonló kis kávéházakban uralkodnak. Ezeken a helyeken állandó a szerencsejáték és nincs nap, hogy valami gyanútlan idegent ki ne fosztának a kártyások. A kávéház tulajdonosai pedig ugyszólván erre a játékra bázározzák üzletüket. Éppen ezért nagyon helyes volt az ügyész állásfoglalása, amikor a legsúlyosabb ítélet kiszabását és fogházbüntetést kért a kávésról.

— **Az utazás újabb korlátozása.** A hadimenetrend életbeléptetése máris erősen korlátozza az utazást. Szerdán újabb távirati rendelet érkezett Szegedre a belügyminisztertől, amely a Délvidék egész területére

még szigorubb korlátozását rendeli el az utazásnak. Ez a korlátozás kiterjed Erdélyre is. Minden utazáshoz utazási igazolvány kiállítása szükséges, amelyet csak bizonyos okmányok felmutatása mellett állít ki a rendőrség. Hogy az igazolványok kiállításához milyen okmányok szükségesek, a rendőrség hirdetményben teszi közzé. A *Délmagyarország* szerkesztősége érdeklődött az után, hogy az utazás újabb korlátozása a vonatok számának csökkentésével fog-e járni? Érdeklődésünkre azt a választ kaptuk, hogy egyelőre ilyen irányú intézkedésről még nincs szó. Annyi bizonyos, hogy szerdán a hadimenetrendbe beállított vonatok mindegyike megérkezett Szegedre. Ugyanez a helyzet az innen induló vonatokkal is.

— **Személyi hír.** Dr. *Cicatricis* Lajos főispán elutazott.

— **A szegedi gyermeknap.** Népes ülést tartott szerdán délután 4 órakor a városháza tanácstermében az Országos Gyermekvédő Liga helyi választmányának gyermeknapot előkészítő bizottsága. Az ülésen báró *Gerliczy* Félix elnökölt, aki bejelentette a bizottságnak, hogy a szegedi gyermeknap védnökségét gróf *Vay* Gáborné és *Cicatricis* Lajosné dr.-né vállalták el. Elhatározta a bizottság, hogy szeptember 19-én tartják meg a gyermeknapot a következő keretekben. A város különböző pontjain összesen 14 urnát állítanak fel, és pedig a következő helyeken: Templomtér. Urnavezető: *Popovits* Györgyné. Alsóvárosi templom. Urnavezető: *Bödöné* Trinksz Paula. Felsővárosi templom. Urnavezető: *Szamosiné* Tóth Margit. Rókusi templom. Urnavezető: *Georgics* Szávics Aladárné. Kárász-utca és *Dugonics-téri* sarok. Urnavezető: *Polgár* Arminné. Klauzál-tér. Urnavezető: *Vargha* Borbála. A *Széchenyi-téren* összesen öt urnát állítanak fel. Urnavezetők lesznek itt a jobb oldali részen: *lovag* *Worsikovszky* Károlyné, *Cicatricis* Lajosné dr.-né, *Somogyi* Szilveszterné és a *Felebaráti Szeretet Szövetség*. A *Széchenyi-tér* baloldalán felállított urnáknál urnavezetők lesznek: báró *Gerliczy* Félixné és özv. *Holezer* Jakabné. Urnát állítanak fel ezenkívül *Szeged-pályaudvar* előtt, urnavezető: özv. *Benedikt* Ferenccné; a *rókusi pályaudvar* előtt; urnavezető: *Juhász* Istvánné; és a *Jókai-utca* és *Dugonics-tér* sarkán; urnavezető: *Székely* Gáborné. Elhatározta még a bizottság, hogy négy sátor is felállítanak a gyermeknapon. Az első pezsögő-sátor. Vezetői: gróf *Hoyos* Györgyné és *Engel* Lajosné. A második pezsögő-sátor az *Árpád-otthon* állítja fel. A konfetti-sátor vezetője: *Polezner* Elvira. Sátor állít fel még a *Felebaráti Szeretet Szövetsége* is. Ennek vezetője: *Vargha* Borbála lesz. A gyermeknapra a kerületi parancsnokság átengedte a honvédszenekart. A polgármester engedélyt adott a bizottságnak egy alkalmi hírlap kiadására. A pénzügyminiszter pedig tárgysorsjáték rendezését engedélyezte. A szeptember 19-iki gyermeknapra máris nagyban folynak az előkészületek. A rendezőség gondoskodik arról is, hogy a közönség a pumpolásoktól meg legyen kímélve. A gyűjtést nagyon helyesen a lehető legszolidabb alapokon szándékozik folytatni a rendezőség. Így is legyen.

— **A főszakács hadifogoly.** Megirtuk már, hogy *Iritz* Béla, szegedi fakereskedő az északi haretéren hadifogságba esett. Azóta elég gyakran, átlag kéthetenként érkezik tőle levél, amelyekből az látható, hogy *Iritz*nek kivételes sikerei vannak az orosz hadifogságban. Eleinte, bár rövid időre, sikerült tisztiszolgának lennie. Hogy közben volt-e még más és micsoda, nem tudható. Annyi bizo-

nyos, hogy legutóbbi levele szerint főszakács az egyik orosz tiszti étkezdében. A fizetése nem lehet valami sok, mert pénzt sürget — eszmáira, madrágra, fehérneműre.

— **Szabadkán hat fillér egy kifli.** Lapozgatván a budapesti és vidéki ujságokat, bizony az ember sokszor jut arra a gondolatra, hogy a tanyaiak minden huncutsága és komizása mellett is nekünk, szegedieknek aránylag jó dolgunk van. Hosszu rendekbe szedhetnénk itt eseteket, amelyek beszédesek erről. Egyelőre csak a legutolsó mutattunk rá, a szabadkaira, ahol ma is hat fillér egy kifli, egy nagyságban nagyon szerénykedő micike kis kifli ára. Nem mondjuk, Szegeden is történtek egyik-másik pék és kávéház részéről ilyen irányú kísérletek, de a hatóság erélye és a sajtó ébersége idejében elnyomta azokat.

— **A vízhiány megszüntetése.** Ismeretesek azok az intézkedések, amelyeket a hatóság az idei nyáron is kinosan grasszáló vízhiány megszüntetésére tervezett. A hatodik ártézikut a szemkórház előtt elkészült. Az új kut 348 méter mély és 24 óra alatt 2700 köbméter vizet ad. Az új kutnak a vízvezetékbe való bekapcsolása most van folyamatban s három hét alatt ezzel a munkával elkészülnek. A vízhiány akkor minden bizonnyal lényegesen csökkenni fog, mert ez az egy kut több mint felével fogja szaporítani az eddigi vízmennyiséget. Az az öt kut ugyanis, amely eddig a vízvezeték táplálta, 24 óra alatt 5030 köbméter vizet adott. A vízhiány most is, az őszi idő beálltával sokszor teremt kellemetlen helyzeteket. A közönség ép azért bizonyára örömmel vesz tudomást arról, hogy a hatóság ez alkalommal nemcsak gyorsan intézkedett, hanem intézkedése nyomán a végrehajtás is gyors volt és célravezetőnek látszik. De — ismételnünk kell — a közönség se feledkezzék meg arról, hogy az adott viszonyok között mi a kötelessége és takarékoskodjék a vízzel.

— **A cár katonai erényei.** A cár — mint tudjuk — már átvette az egész orosz hadsereg fővezérletét. Ez alkalomból érdekes megvizsgálni: milyen képességei vannak erre a fontos állásra? Európa valamennyi uralkodója között *Miklós* cár a legkevésbébb katona. Bátran mondhatjuk róla, hogy *annnyit ért a hadviseléshez, mint szövetségestárs, Poincaré*. Már születésekor tagja lett ugyan az egyik gárdaezred tisztikarának, de tizenkilencéves koráig ténylegesen nem katonáskodott. Ekkor szolgálattételre rendelték ki *Krasnoje-Szeloba*. Mivel nagyon féltették a nihilistáktól, *Kamenski* gárdaesendőr ezredest bízták meg azzal, hogy a trónörökös-hadnagy testi épségére vigyázzon. Az egész városban mindenütt őrségeket állítottak fel, amelyek csakis a jövődélbeli cásra vigyáztak, azonkívül az ezred kebelén belül valóságos kémszervezetet létesítettek. A cárevieset nagy pompával vették körül; szolgaszemélyzete harminchét főnyi volt. Az ezred parancsnokának, *Szergiusz* nagyhercegnek akit később *Pétervárott* megölték, igen nagy volt a befolyása a cásra — nem katonai, hanem politikai tekintetben. A cárevies katonai kiképzésére nem tett súlyt és gondoskodott arról, hogy meg ne erőltesse magát. Ha napi harminc kilométeres menetlekedéseket végeztek, a cár mindig kocsin ment az ezred után, de a gyakorlat végeztével elment a jelentés *Pétervárra*, hogy *Alexandrovics Miklós hadnagy* — így nevezték akkor — nagy katonai gyakorlaton vett részt. Képzhetjük, hogy a cár ilyen körülmények között mit tanult meg a hadviselés tudományából. Jellemzőek voltak e tekintetben a nagy gyakorlatok is, amelyeken már mint cár vett részt. Az arcan meglátszott, hogy unja az egész dolgot, de azért a lefuváskor lelkesítő beszédet mondott katonáihoz. Bár